

17.43

Delbrøksoppdeling

Integrasjon av rasjonale funksjoner.

$$\int \frac{1}{x} dx = \ln|x| + C$$

$$\int x^r dx = \frac{x^{r+1}}{r+1} + C$$

$r \neq -1$

17.7

$$\int \frac{1}{-3x+5} dx$$

$$= \int \frac{1}{u} \left(-\frac{1}{3}\right) du$$

$$\left( \begin{array}{l} u = -3x + 5 \\ u' = -3 \\ u' dx = du \\ -3 dx = du \end{array} \right)$$

$$= \frac{-1}{3} \ln|u| + C$$

$$= \underline{\underline{\frac{-1}{3} \ln|-3x+5| + C}}$$



$$\int \frac{x^2}{x+2} dx = \int x - 2 + \frac{4}{x+2} dx$$

$$= \frac{x^2}{2} - 2x + 4 \ln|x+2| + C$$


---

$$\int \frac{x^2}{(x+2)^2} dx$$

Polynom division

$$x^2 \text{ : } x^2 + 4x + 4 = 1 - 4 \frac{x+1}{(x+2)^2}$$

$$\frac{x^2 + 4x + 4}{-4x - 4}$$

$$\int \frac{x^2}{(x+2)^2} dx = \int 1 - 4 \frac{x+2-1}{(x+2)^2} dx$$

$$= \int 1 - 4 \left( \frac{1}{x+2} - \frac{1}{(x+2)^2} \right) dx = \int 1 + \frac{-4}{x+2} + \frac{4}{(x+2)^2} dx$$

$$= x - 4 \ln|x+2| + \frac{-4}{x+2} + C$$


---

$$\frac{1}{6} = \frac{1}{2 \cdot 3} = \frac{1}{2} - \frac{1}{3}$$

$$\frac{1}{14} = \frac{1}{2 \cdot 7} = \frac{7-3 \cdot 2}{2 \cdot 7} = \frac{1}{2} - \frac{3}{7}$$

$$\frac{r(x)}{p(x) \cdot q(x)} = \frac{s(x)}{p(x)} + \frac{t(x)}{q(x)}$$

Tilsvarende for polynommer:

$$\deg r < \deg p + \deg q$$

$$\deg s < \deg p$$

$$\deg t < \deg q$$

Delbrøksopspaltning

p, q relativt primiske.

$$\frac{1}{(x+2)(x-3)} = \frac{A}{x+2} + \frac{B}{x-3}$$

A, B konstanter  
(pol. av grad < 1)

Gange opp med

$$(x+2)(x-3):$$

$$1 = A(x-3) + B(x+2) \quad \text{like for alle } x \neq -2, 3.$$

Derfor identisk like,  
og derfor like for alle  $x$

I  
sette

$$x=3: \quad 1 = B \cdot 5 \quad \text{så} \quad B = 1/5$$

$$x=-2: \quad 1 = -5A \quad \text{så} \quad A = -1/5$$

$$(A+B)x + (2B-3A)$$

II  
like:  $0x+1 =$

$A+B=0$  likningsystem

$$2B-3A=1$$

$$A=-B \quad \text{så} \quad 2B-3(-B)=1$$

$$5B=1$$

$$\text{så} \quad B = \frac{1}{5}, \quad A = -B = -\frac{1}{5}.$$

$$\frac{1}{(x+2)(x-3)} = \frac{1}{5} \left( \frac{1}{x-3} - \frac{1}{x+2} \right) \quad \checkmark$$

$$\int \frac{1}{x^2-x-6} dx = \int \frac{1}{(x+2)(x-3)} dx = \frac{1}{5} \int \frac{1}{x-3} - \frac{1}{x+2} dx$$

Faktoriser
delbråk-  
oppsatt.

$$= \frac{1}{5} \left( \ln |x-3| - \ln |x+2| \right) + C$$

$$= \frac{1}{5} \ln \left| \frac{x-3}{x+2} \right| + C$$

$$\frac{2x}{x^2-x-6} = \frac{2x}{(x-3)(x+2)} = \frac{A}{x+2} + \frac{B}{x-3}$$

$$2x = A(x-3) + B(x+2) \quad \text{for alle } x$$

$$x=3: \quad 6 = 2 \cdot 3 = 0 + 5B \quad \text{så } B = 6/5$$

$$x=-2: \quad -4 = -5A + 0 \quad \text{så } A = 4/5$$

$$\text{Så } \int \frac{2x}{(x-3)(x+2)} dx = \int \frac{1}{5} \left( \frac{4}{x+2} + \frac{6}{x-3} \right) dx$$

$$\begin{aligned}
 &= \frac{1}{5} (4 \ln|x+2| + 6 \ln|x-3|) + C \\
 &= \frac{2}{5} (2 \ln|x+2| + 3 \ln|x-3|) + C \\
 &= \frac{2}{5} \ln|(x+2)^2 (x-3)^3| + C
 \end{aligned}$$

OP9.  $\int \frac{3}{x(x+1)} dx = \int \frac{3}{x^2+x} dx$

$$\frac{1}{x(x+1)} = \frac{A}{x} + \frac{B}{x+1}$$

$$1 = A(x+1) + Bx$$

$$0 \cdot x + 1 = (A+B)x + A$$

$$A=1 \quad \text{og} \quad A+B=0, \quad \text{så} \quad B=-A=-1$$

$$\begin{aligned}
 3 \int \frac{1}{x(x+1)} dx &= 3 \int \frac{1}{x} - \frac{1}{x+1} dx = 3 (\ln|x| - \ln|x+1|) + C \\
 &= \underline{3 \ln \left| \frac{x}{x+1} \right| + C}
 \end{aligned}$$

Alle rationale Funktionen hat ein elementares Antiderivat.

$$\int \frac{x}{x^2-5} dx$$

Faktorisiere

$$\begin{aligned} x^2-5 &= (x+\sqrt{5})(x-\sqrt{5}) \\ x^2-5 &= x^2 - (\sqrt{5})^2 \\ &= (x+\sqrt{5})(x-\sqrt{5}) \end{aligned}$$

$$\frac{x}{x^2-5} = \frac{A}{x+\sqrt{5}} + \frac{B}{x-\sqrt{5}}$$

$$x = A(x-\sqrt{5}) + B(x+\sqrt{5})$$

$$x = -\sqrt{5} : \quad -\sqrt{5} = A \cdot 2(-\sqrt{5}), \quad A = 1/2$$

$$x = \sqrt{5} : \quad \sqrt{5} = B(2\sqrt{5}), \quad B = 1/2$$

$$\int \frac{x}{x^2-5} dx = \frac{1}{2} \int \frac{1}{x+\sqrt{5}} + \frac{1}{x-\sqrt{5}} dx$$

$$\begin{aligned} &= \frac{1}{2} \left( \ln|x+\sqrt{5}| + \ln|x-\sqrt{5}| \right) + C \\ &= \frac{1}{2} \ln|(x+\sqrt{5})(x-\sqrt{5})| + C \end{aligned}$$



$$\int \frac{x}{x^2-5} dx = \frac{1}{2} \ln |x^2-5| + C$$

—  
Dette kan gøres endnu. Vi kan benytte substitution.

$$u = x^2 - 5$$

$$u' = 2x$$

$$du = 2x dx$$

$$\frac{1}{2} du = x dx$$

$$\int \frac{1}{x^2-5} x dx = \int \frac{1}{2} du = \frac{1}{2} \ln |u| + C = \frac{1}{2} \ln |x^2-5| + C$$

$$\int \frac{2}{x(x-3)^2} dx = \int \frac{2}{x^3-6x^2+9x} dx = \frac{2}{x(x-3)^2} = \frac{A}{x} + \frac{Bx+C}{(x-3)^2}$$

$$\# \quad 2 = A(x-3)^2 + (Bx+C)x$$

$$2 = 3(3B+C) = 9B + 3C$$

$$A = \underline{2/9}$$

$$x=3:$$

$$2 = A(-3)^2 = 9A$$

$$x=0$$

$$0 = 2A(x-3) + 2Bx + C$$

Derivert #:

Setta

$$x=3:$$

$$2 \cdot 3 \cdot B + C = 0$$

$$2 = 9B + 3C$$

$$6B + C = 0, \quad C = -6B$$

$$\text{Så} \quad 2 = 9B + 3(-6B) = -9B$$

$$B = -2/9, \quad C = 4/3 = 12/9$$

$$\frac{2}{x(x-3)^2}$$

$$= \frac{2}{9} \cdot \frac{1}{x}$$

$$+ \frac{2}{9} \left( \frac{-x+6}{(x-3)^2} \right)$$

$$= \frac{2}{9} \cdot \frac{1}{x} + \frac{2}{9} \left( \frac{-(x-3)+3}{(x-3)^2} \right)$$

$$\begin{aligned}\int \frac{2}{x(x-3)^2} dx &= \frac{2}{9} \int \frac{1}{x} dx + \frac{2}{9} \int \frac{-1}{x-3} + \frac{3}{(x-3)^2} dx \\ &= \frac{2}{9} \left( \ln|x| - \ln|x-3| + 3 \left( \frac{x-3}{-1} \right)' \right) + C \\ &= \frac{2}{9} \left( \ln \left| \frac{x}{x-3} \right| - \frac{3}{x-3} \right) + C\end{aligned}$$

Þving (ikki þensum)

$$\int \frac{1}{x^2+1} dx = \arctan(x) + C$$

( $\arctan(x) \prime = \frac{1}{x^2+1}$ .)

$$y = \tan x$$
$$\frac{dy}{dx} = (\tan x) \prime = 1 + \tan^2 x = 1 + y^2$$

$$x = \arctan(y)$$

$$\frac{dx}{dy} = \left(\frac{dy}{dx}\right)^{-1} \text{ vel kjemengelsa}$$

$$x(y(x)) = x$$

(Derivera m.h.t. x)

$$\frac{dx}{dy} \cdot \frac{dy}{dx} = \frac{d}{dx} x = 1$$

$$\frac{dx}{dy} = \frac{1}{1+y^2} \quad \checkmark$$

$$\int \frac{1}{x^2+4} dx = \int \frac{1/4}{x^2/4+1} dx$$

$$u = \frac{x}{2}$$

$$u' = \frac{1}{2}$$

$$= \int \frac{\sqrt{2}}{u^2+1} du$$

$$du = \frac{1}{2} dx$$

$$= \frac{1}{2} \operatorname{arctan}(u) + c$$

$$= \frac{1}{2} \operatorname{arctan}\left(\frac{x}{2}\right) + c$$

$$\int \frac{1}{x^2+4x+5} dx = \int \frac{1}{(x+2)^2-4+5} dx = \int \frac{1}{(x+2)^2+1} dx$$

$$u = x+2$$

$$du = dx$$

$$= \int \frac{1}{u^2+1} du$$

$$= \operatorname{arctan}(u) + c = \underline{\operatorname{arctan}(x+2) + c}$$

$$\begin{aligned}
 \int \frac{1}{x^2 - 2x + 10} dx &= \int \frac{1}{(x-1)^2 - 1 + 10} dx = \int \frac{1}{(x-1)^2 + 9} dx \\
 &= \int \frac{\sqrt{9}}{(x-1)^2/9 + 1} dx \qquad u = \frac{x-1}{3}, \quad u^2 = \frac{(x-1)^2}{9} \\
 &= \int \frac{1}{u^2 + 1} 3 du \qquad 3 du = dx \\
 &= \frac{1}{3} \int \frac{1}{u^2 + 1} 3 du \\
 &= \frac{1}{3} \arctan\left(\frac{x-1}{3}\right) + C \\
 &= \int \frac{x}{x^2 + 1} dx + \int \frac{2}{x^2 + 1} dx \\
 &\qquad u = x^2 + 1 \\
 &\qquad u' = 2x \\
 &\text{So } x dx = \frac{1}{2} du
 \end{aligned}$$

$$\int \frac{x+2}{x^2+1} dx = \frac{1}{2} \ln |x^2+1| + 2 \arctan(x) + C$$

$$\int \frac{x}{x^2+4x+5} dx$$

$$u = x+2, \quad x = u-2$$
$$x^2+4x+5 = u^2+1$$

$$= \int \frac{u-2}{u^2+1} du = \frac{1}{2} \ln(x^2+4x+5) - 2 \arctan(x+2) + C$$

Alle reelle pol. er et produkt a lineære pol.  
og kvadratiske polynome (2o).

$$19 \int \frac{1}{x^4-1} dx = \int \frac{1}{(x^2+1)(x^2-1)} dx$$

$$= \frac{Ax+B}{x^2+1} + \frac{C}{x+1} + \frac{D}{x-1}$$

$$1 = (Ax+B)(x^2-1) + C(x^2+1)(x-1) + D(x^2+1)(x+1)$$

$$x=1 \quad ; \quad 1 = D \cdot 4 \quad D = 1/4$$

$$x=-1 \quad ; \quad 1 = C \cdot (-4) \quad C = -1/4$$

$$1 = (Ax+B)(x^2-1) + \frac{1}{4}(x^2+1) \underbrace{\left( (x+1) - (x-1) \right)}_2$$

$$A=0 \quad ; \quad 1 = B(x^2-1) + \frac{1}{4}(x^2+1) \cdot 2$$

$$B = -1/2$$

$$= \frac{-1/2}{x^2+1} + \frac{-1/4}{x+1} + \frac{1/4}{x-1}$$

$$\frac{1}{(x^2+1)(x+1)(x-1)}$$

$$= \frac{-1}{2} \ln|x| - \frac{1}{4} \ln|x+1| + \frac{1}{4} \ln|x-1| + c$$

$$\int \frac{1}{x^4-1} dx = \frac{-1}{2} \ln|x| + \frac{1}{4} \ln|x-1| + c$$



$n \geq 2$

$$I_n = \int \frac{1}{(1+x^2)^n} dx$$

$$1 = (1+x^2) - x^2$$

$$I_n = \int \frac{(1+x^2) - x^2}{(1+x^2)^n} dx = \int \frac{1}{(1+x^2)^{n-1}} dx - \int \underbrace{x \cdot \frac{x}{(1+x^2)^n}}_{\substack{u \\ u' \\ v'}} dx$$

$$\left(\frac{1}{u^{n-1}}\right)' = \left(u^{-(n-1)}\right)' = \frac{-(n-1)}{u^n}$$
  
$$u' = \frac{1}{2(2(n-1))}$$
  
$$v = \frac{1}{(1+x^2)^{n-1}}$$

$$I_n = I_{n-1} - \left( \frac{x}{(1+x^2)^{n-1}} \cdot \frac{-1}{2(n-1)} - \int \frac{-1 \cdot 2(n-1)}{(1+x^2)^{n-1}} dx \right)$$
  
$$= I_{n-1} + \frac{1}{2(n-1)} \cdot \frac{x}{(1+x^2)^{n-1}} + \frac{1}{2(n-1)} I_{n-1}$$

$$I_n = \frac{2n-3}{2n-2} I_{n-1} + \frac{1}{2(n-1)} \frac{x}{(1+x^2)^{n-1}}$$

Rekursiv  
formel.

$$I_2 = \frac{1}{2} I_1 + \frac{1}{2 \cdot 1} \frac{x}{(1+x^2)} = \frac{1}{2} \arctan x + \frac{1}{2} \frac{x}{1+x^2}$$

---

$$\begin{aligned}
 I_3 &= \frac{6-3}{6-2} I_2 + \frac{1}{4} \frac{x}{(1+x^2)^2} \\
 &= \frac{3}{4} \left( \frac{1}{2} \operatorname{arctan} x + \frac{1}{2} \frac{x}{1+x^2} \right) + \frac{1}{4} \frac{x}{(1+x^2)^2} \\
 \int \frac{1}{(1+x^2)^3} dx &= \frac{3}{8} \operatorname{arctan} x + \frac{3}{8} \cdot \frac{x}{1+x^2} + \frac{1}{4} \frac{x}{(1+x^2)^2}
 \end{aligned}$$

Integral på formen  $\int \frac{x}{(1+x^2)^n} dx$ ,  $n \geq 2$

Løses ved: brukt av substitution

$$1+x^2 = u \quad u' = 2x$$

$$\int \frac{x dx}{u^n} = \frac{-1}{2(n-1)} \frac{1}{u^{n-1}} + c$$

$$\int \frac{x}{(1+x^2)^n} dx = \frac{-1}{2(n-1)(1+x^2)^{n-1}} + c, \quad n \geq 2.$$